全域推进打造公共空间治理升级版

徐军瑞

江苏省徐州市铜山区委办公室

江苏省徐州市铜山区聚焦乡村治理,聚力集体增收,在全区掀起深化农村公共空间治理热潮,收到明显成效。截至2020年,全区累计清理被侵占或低价承包的村级集体耕地资源5.86万亩、坑塘资源3.2万亩、山林资源2.3万亩、房产资源43.69万平米。对清理收回的公共空间通过规范合同或重新发包,累计实现新增村级集体收入5700多万元,平均每个行政村增加集体收入近20万元。

明确工作目标划定治理重点

铜山区确立高标准工作目标,在摸清资源资产底数、明晰集体产权权属和管理权责的基础上,确保非法侵占得到制止、违法建设得到拆除、公共空间得到美化、公共资源得到增值、乡风民风得到净化,实现集体资源全部清底、集体资产全部清收、无效债务全部清除、应收债权全部清账、低收入经济薄弱村全部清零的"五清"目标。治理重点是"四空间一资源",即乡村范围内所有耕地空间、道路空间、水体空间、山林空间和其他集体资产资源,突出对非法侵占、乱耕乱种、违建违章及显失公平合同等问题进行治理。依据《农村土地承包法》和《土地管理法》,在全面摸清集体资产资源家底基础上,对违法侵占的集体资产资源和公共空间进行全面清理,对清理出的集体资产资源,全面登记造册,进入农村集体产权交易平台公开发包,实现清得准、收得回、用得好。对有失公平以及不够规范的集体资源资产承包合同,分别采取民主协商或依法废除重新签订的方式全面加以规范和完善。

强化顶层设计规范活动操作

铜山区注重项层设计,突出抓好四个方面的工作举措,确保公共空间治理工作规范有序、便于操作。一是深入发动,广泛动员。既充分发挥党委政府主导和群众主体作用,又充分发挥党员干部示范引领作用,做到党员干部带头,先从自身做起。二是明确权属,规范操作。重点做好"一图一册一证"落实工作。"一图"即村级公共资源资产分布图,对应纳入而未纳入公共资源资产使用管理清册的,一律追究当事人和村级负责人的责任。三是落实责任,强化监管。明确各属地镇村是公共空间治理工作主体,切实负起责任。区农业农村局和区交通运输局、区水务局、区教育局分别履行各自分管领域空间资源治理监管责任,各司其职,形成合力。四是多种方式,促进增收。将治理后的公共空间,通过重新规范签订合同或公开竞争重新发包等形式盘活用好,全部用于发展壮大农村一二三产等集体经济,真正用到培育村级集体经济新的增长点上来。

统一工作步骤全域整体推进

开展公共空间治理,只有统一步骤、整体推进,才能形成浓厚的工作氛围和强有力的工作态势。铜山区公共空间治理工作从 2020 年 7 月份开始,共分三个阶段进行,实行全区一盘棋、百日大行动。宣传发动阶段。区镇村三级层层成立深化公共空间治理工作机构,区镇两级分别召开动员大会,举办培训班,全面宣传发动、安排部署深化公共空间治理工作。在全区上下营造支持参与公共空间治理的浓厚社会氛围。集中治理阶段。主要做好调查摸底、民主评议和问题整改三项工作。调查摸底要求各村(社区)成立工作专班,集中 15 天左右时间对村级公共资源资产使用管理情况进行一次彻底清理,高标准做好"一图一册"编制工作。民主评议要求以行政村为单位组织召开村级民主议事会,对各项公共资源资产使用管理情况,逐一进行民主评议。

对民主评议三分之一及以上成员,或者村支"两委"认为不合理的公共资源资产使用管理事项,逐项列出问题清单和整改措施,报镇级公共空间治理工作指挥部审核把关。集中整治要求各村(社区)对于列出的村级公共资源资产使用管理问题,依据法律法规和有关政策分类进行整顿。对没有登记入账的集体资产资源,及时补记入账;对私自占用、非法侵占、无偿使用集体资产资源和长期拖欠承包费的,依法清收清缴;对年限过长、低价承包等合同明显有失公允的,依法修正完善。对问题突出、治理整顿难度大的村,镇(街道)成立驻村工作组,进行重点整治,依法依规解决存在问题。整治不彻底、群众不满意的,工作组不撤回,至全面完成清理工作。巩固提升阶段。主要健全完善农村集体"三资"长效管理机制、村级集体经济组织的经营运行机制、监督管理机制和收益分配机制。同时对全区清理出的 10 万多亩村级集体公共空间资源,全面探索实行确权颁证,巩固完善治理成果,放大治理的长期效益。

健全激励机制激发基层动力

铜山区注重从三个方面健全工作激励机制,强力激发基层动力。一是加强组织领导。区委、区政府成立深化农村公共空间治理工作指挥部,指挥部下设办公室和八个专项工作组。各镇(街道)村(社区)成立专门工作机构,确保组织领导到位、工作人员到位、责任落实到位。二是加强督查考评。区指挥部成立 5 个督查组深入各镇和街道,加强对公共空间治理工作的指导和督查。将深化农村公共空间治理工作列入区对镇(街道)重点经济工作目标考核、"三农"工作考核和对村组干部绩效考核。三是完善激励机制。对经营性年收入低于 20 万元村的镇(街道),取消当年区对镇(街道)重点工作目标考核和"三农"工作考核一等奖资格。对 2020 年底集体经营性收入和公共空间治理工作成效综合排名同时位于全区后 100 位的村,村组干部不得享受绩效考核一等奖和二等奖待遇。同时实行奖补政策,区财政对上年度集体经营性收入低于 18 万元的村,根据公共空间治理成效,年底分别给予 10 万~30 万元奖补。科学有效的激励机制充分调动各镇街道、村级班子和党员干部积极性,形成公共空间治理工作你追我赶、不甘落后的良好态势。